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UNITATEA DE ÎNVĂȚARE 3 
DIVERSITATE ŞI PLURALISM 
Învăţământ secundar superior 

 
 

Consimţământ prin disensiune?  
Cum cădem de acord asupra binelui comun? 

“La multitude qui ne se réduit pas à l’unité est confusion; l’unité qui ne 
dépend pas de la multitude est tyrannie.” 

[Multitudinea care nu se reduce la unitate este confuzie; unitatea care nu 
depinde de multitudineeste tiranie.] 

Blaise Pascal (1623-62) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.1 Dacă aş fi preşedinte… Elevii îşi definesc priorităţile politice 
3.2 Ce obiective vrem să promovăm? Elevii stabilesc partide 
politice 
3.3 Ce este binele comun? Consimţământ prin disensiune 
3.4 Participarea la o democraţie pluralistă                                  
Elevii reflectează la experienţa lor 



 



83 

 

 

UNITATEADE ÎNVĂȚARE 3 
Diversitate şi pluralism 

Consimţământ prin disensiune? 

Introducere pentru cadrele didactice 

1. Legăturile dintre diversitate, pluralism şi democraţie 

Diversitate–câteva exemple 

–   Angajaţii şi angajatorii au o dispută legată de salarii şi programul de lucru. 

–   Ecologiştii sunt împotriva şoferilor de camioane în legătură cu planurile pentru construcţia unui nou 
drum. 

– Părinţii vor mai multe cadre didactice care să se ocupe de nevoile copiilor lor. Un grup al 
contribuabililor vrea reducerea taxelor. 

– Doctorii şi nefumătorii vor o interdicţie completă a fumatului în baruri şi restaurante. Proprietarii de 
terenuri şi producătorii de ţigări promovează fumatul liber peste tot. 

– Tinerii vor ca o clădire goală să fie transformată în centru pentru tineret. Locuitorii din zonă se tem 
că va fi prea mult zgomot în timpul nopţii. 

Conceptul de diversitate se referă la felurile în care oamenii sunt diferiţi – în ceea ce priveşte 
interesele lor, dar şi în multe alte moduri: stilul de viaţă, originea etnică, credinţe şi valori, statutul 
social, genul, generaţia, dialectul şi regiunea (urban sau rural, de exemplu). Diversitatea creşte de 
asemenea ca o caracteristică a schimbării sociale şi economice. 

Este diversitatea o problemă? 

Conform teoriilor pluralismului, răspunsul este nu. În sistemele democratice, oricine promovează 
interese individuale sau de grup exercită drepturi ale omului – de exemplu, să demonstrezi în public 
înseamnă să-ţi exerciţi libertatea de exprimare. Conceptul de pluralism recunoaşte prin urmare 
diversitatea – reprezintă un fapt, ceva „normal”, dar implică o provocare. Cum pot fi reconciliate 
interesele diferite ale unor grupuri şi indivizi diferiţi? Care este cea mai bună soluţie în cazul 
conflictelor şi problemelor pe care le ridică? Aceasta este întrebarea binelui comun. 

Ce este binele comun? 

Conform teoriilor pluralismului, nimeni nu ştie care este „binele comun“ înainte să aibă loc o discuţie 
publică despre acest lucru. Trebuie să cădem de acord cu privire la ce e cel mai bine pentru noi. 
Binele comun este ceva ce poate fi negociat. Să luăm două dintre exemplele de mai sus. 

– Angajaţii şi angajatorii trebuie să fie de acord cu un salariu care le asigură angajaţilor un standard 
de viaţă decent şi le permite angajatorilor să menţină cheltuielile sub control. 

– Problema centrului de tineret poate fi rezolvată prin construirea centrului, dar impunerea de reguli 
astfel încât vecinii să fie protejaţi de un zgomot prea mare. Cea mai bună soluţie trebuie să fie găsită 
prin dialog şi negociere, iar rezultatul este de cele mai multe ori un compromis. 

Pluralismul este prin urmare legat de conceptul constructivist al binelui comun. Mai întâi, toţi cei 
implicaţi îşi formulează diferitele interese, iar apoi caută o soluţie pe care toată lumea o poate 
accepta. Aşadar, nu este nimic „egoist” în a-ţi exprima clar interesele. Din contră, aceasta este o parte 
a procesului, dar nimeni nu trebuie să se aştepte să-şi vadă interesele complet satisf[cute. Conceptul 
de constructivism accentuează faptul că există un element de învăţare implicat, urmând tiparul 
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încercării şi erorii. Practica va arăta cât este de bună o soluţie şi se poate să fie nevoie ca aceasta să 
fie schimbată sau îmbunătăţită – printr-o nouă rundă de discuţii şi negocieri. 

În ce fel este legat pluralismul de democraţie? 

Pluralismul este o formă de competiţie. Jucătorii concurează unul împotriva celuilalt pentru a-şi 
promova interesele, iar negocierea implică atât putere, cât şi capacitate de a raţiona. Dar prin acest 
fel de competiţie se asigură de asemenea că niciun jucător implicat nu devine dominant. Diversitatea 
şi pluralismul creează o structură de poliarhie (puterea în mâinile mai multora), care este echivalentul 
social al principiului verificării şi echilibrelor într-o constituţie democratică. Pluralismul se inspiră din 
liberalism extinzând competiţia de la economie la societate şi politică. 

Cum reuşeşte pluralismulsă rezolve paşnic conflictele de interese? 

Diversitatea şi pluralismul înseamnă şi multă disensiune cu privire la interese şi subiecte 
controversate (o „sferă a disensiunii”). Dar funcţionează numai dacă există o „sferă a 
consimţământului”. Pluralismul le cere cetăţenilor să fie de acord cu privire la anumite valori şi reguli 
de bază: 

–  Recunoaştere reciprocă: alţi jucători sunt văzuţi ca adversari, dar nu ca duşmani. 

–  Non-violenţa: negocierile se desfăşoară prin mijloace paşnice, adică prin cuvinte, nu prin forţă 
fizică. 

–  Acceptarea compromisului: toţi jucătorii realizează şi acceptă că se poate ajunge la o decizie numai 
prin compromis. 

–  Supremaţia majorităţii: dacă se votează o decizie, majoritatea decide. 

–  Încercare şi eroare: dacă se schimbă condiţiile sau o decizie se dovedeşte greşită, au loc noi 
negocieri. 

–  Corectitudine: deciziile trebuie să fie conforme cu drepturile omului. 

Criticile aduse conceptului de pluralism 

Criticii au arătat că în modelul pluralist, puterea este în mâinile mai multora, dar din cauza diversităţii, 
aceasta este inegal distribuită. Prin urmare, unii jucători au şanse mai bune decât alţii în competiţia 
intereselor. 

Acest argument scoate în evidenţă o tensiune constitutivă între libertate şi egalitate – aceasta este 
constitutivă, ceea ce înseamnă că este imposibil de eradicat, atât pentru democraţie, cât şi pentru 
drepturile omului. Pluraliştii promovează înţelegerea liberală a democraţiei competitive, criticii insistă 
pe interpretarea egalitaristă a democraţiei. 

În cadrul modelului pluralist, tensiunea dintre libertate şi egalitate reprezintă partea centrală a 
chestiunii binelui comun. Libertatea înseamnă competiţie, iar competiţia produce învingători şi învinşi, 
adică inegalitate. Deci, atunci când se decide asupra binelui comun, jucătorii implicaţi trebuie să ia în 
considerare nevoile celor slabi. 

Există o alternativă la pluralism? 

Respingerea pluralismului implică cedarea în faţa „tentaţiei autoritariste”. Binele comun este definit de 
către o autoritate şi oricine nu este de acord este oprimat fiind considerat duşman. Partidele 
comuniste sunt un exemplu în acest sens. Ele au pretins să conducă de unele singure pe motiv că 
sunt capabile să definească binele comun prin mijloace ştiinţifice. Atât democraţia liberală, cât şi cea 
egalitaristă au fost respinse. 

În ultimă instanţă, alternativa la democraţia pluralistă este o formă de dictatură. Această idee se 
regăseşte în remarca lui Winston Churchill care spune că „democraţia este cea mai rea formă de 
guvernământ cu excepţia tuturor celor care au fost deja încercate”. Democraţia pluralistă nu este 
lipsită de riscuri, dar pare a fi cea mai bună formă de guvernământ pentru a trata diversitatea  
membrilor săi în mod paşnic. 
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2. Participarea la democraţie–ce oferă această unitate 

Elevii află că iau parte la o democraţie pluralistă: 

– Trebuie să se facă auziţi dacă vor ca interesele şi ideile lor să fie luate în considerare; participarea 
la democraţie înseamnă şi participarea la competiţia pluralismului. 

– Participarea la democraţie înseamnă negociere pentru binele comun. 

– Participarea la democraţie cere ca toţi jucătorii să accepte valorile de bază, care sunt recunoaşterea 
reciprocă, non-violenţa, disponibilitatea faţă de compromis şi supremaţia majorităţii. 

Unitatea aplică abordarea învăţării bazate pe sarcini. Elevii înţeleg diversitatea experimentând-o în 
clasă şi pluralismul implicându-se activ în procesul de negociere privind binele comun. 

Lecţia 1: mai întâi, elevilor li se cere să-şi împărtăşească ideile despre obiectivele lor principale în 
cazul în care ar deţine funcţia de preşedinte sau de prim-ministru în ţara lor. Elevii vor vedea că există 
o diversitate de opinii şi idei în clasă. Clasa este un model al diversităţii din societate ca întreg. 

Lecţiile 2 şi 3: începe apoi procesul negocierii. Elevii care împărtăşesc o anumită perspectivă sau 
abordare de bază formează partide politice (alte tipuri de grupări sunt omise în acest model); alţi elevi 
pot alege să fie pe cont propriu. Elevii îşi definesc obiectivele şi priorităţile, apoi negociază. Ei pot sau 
nu să ajungă la o decizie sau un compromis cu care toată lumea, sau măcar majoritatea, să fie de 
acord – la fel ca în realitate. Vor experimenta avantajele organizaţiilor, cum sunt partidele, faţă de 
indivizi în competeţia pentru stabilirea unei agende şi definirea soluţiilor. 

Lecţia 4: elevii reflectează la experienţa lor şi oferă feedback despre această unitate. 

Rolul profesorului este cel al unui facilitator. Unitatea de învățare constă în principal din activităţile 
elevilor. Se recomandă câteva intervenţii scurte din partea profesorului pentru a sprijini învăţarea 
constructivistă prin explicarea conceptelor cheie. Profesorul intervine astfel atunci când elevii sunt 
pregătiţi. Fişele pentru elevi şi materialele pentru profesori asigură resurse şi informaţii. 



Participarea la democrație 

86 

 

Dezvoltarea de competenţe: legături cu alte unităţi din volum 

Ce reprezintă acest tabel 
Titlul acestui manual, Participarea la democrație, se concentrează pe competenţele cetăţeanului activ 
în democraţie. Această matrice ilustrează potenţialul efectelor de sinergie între unităţile acestui 
manual. Matricea arată ce competenţe se dezvoltă în cadrul unităţii 3 (rândul închis la culoare). 
Coloana cu cadrul îngroşat arată competenţele de luare de decizii şi activism politic – evidenţiată 
astfel datorită legăturii lor strânse cu participarea la democraţie. Rândurile de mai jos indică legăturile 
cu alte unităţi din manual: ce competenţe dezvoltate în cadrul acestor unităţi îi sprijină pe elevi la 
unitatea de învățare 3? 

Cum poate fi utilizată această matrice 
Profesorii pot folosi această matrice ca instrument pentru planificarea orelor ECD/EDO în diferite 
moduri. 

– Matricea îi ajută pe profesori să conştientizeze efectele de sinergie ce îi ajută pe elevi în formarea 
de competenţe importante în mod repetat, în diferite contexte care sunt conectate în multe feluri.  

– Această matrice îi ajută pe profesorii care pot dedica numai câteva ore pentru ECD/EDO: un 
profesor poate alege numai această unitate şi să le omită pe celelalte, deoarece ştie că anumite 
competenţe cheie se dezvoltă de asemenea, într-o anumită măsură, în această unitate – de exemplu, 
a face alegeri, înţelegerea pluralismului de identităţi, exercitarea drepturilor la libertate, 
responsabilitatea alegerilor care au influenţă asupra altora. 

 

Unităţi de învățare Dimensiuni ale dezvoltării competenţelor 

Atitudini şi valori 
Analiză politică şi 

evaluare Metode şi abilităţi 

Participarea la 
democraţie 

Luarea de decizii 
şi activism politic 

2. Diversitate și 
pluralism  

Identificarea zonelor 
de intenţii comune şi 
conflict 

Două dimensiuni ale 
politicii: rezolvarea 
de probleme şi lupta 
pentru putere 

Vorbirea în public 

A face apel la alţii 

Managementul 
timpului 

Identificarea 
priorităţilor şi 
obiectivelor politice 

Negociere şi luare 
de decizii 

Încredere în sine, 
stimă de sine 

Disponibilitate de a 
accepta un 
compromis 

6 Guvernare şi 
politici 

Politica: un proces 
de rezolvare de 
probleme 

Dimensiunea 
puterii în stabilirea 
agendei 

   

4 Conflict   Negociere şi luare 
de decizii 

 

5 Reguli și legi   Acord cu privire la 
un set de reguli 

Recunoaştere 
reciprocă 
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UNITATEA DE ÎNVĂȚARE 3: Diversitate şi pluralism – 
Consimţământ prin disensiune?  
Cum cădem de acord asupra binelui comun? 

 

Subiectul lecţiei Formarea de 
competenţe/ 
obiectivele 

învăţării 

Sarcinile elevilor Materiale şi 
resurse 

Mod de lucru 

Lecţia 1 

Dacă aş fi 
preşedinte… 

Definirea 
priorităţilor politice, 
a acţiona în situaţii 
de discuţii publice 
şi luare de decizii, a 
trăi cu situaţii 
deschise de 
„confuzie“. 

A face o alegere şi 
a reflecta la criterii. 

A crea o matrice pe 
bază de categorii. 

A face o scurtă 
declaraţie şi a 
indica motivele. 

Patru puncte de 
vedere politice de 
bază: liberal, social 
democrat, 
conservativ, 
ecologist. 

Elevii definesc, 
prezintă şi 
compară 
priorităţile lor 
politice. 

Coală A3 (cerinţa 
pentru elevi). 

Materiale pentru 
profesori 3A. 

Fişa pentru elevi 
3.1. 

O bandă de hârtie 
pentru fiecare 
elev, ideal fiecare 
cu un marker. 

Prezentare şi 
analiză de 
declaraţii de 
politici; activitate 
individuală; 
discuţie în plen. 

Lecţia 2 

Ce obiective vrem să 
promovăm? 

Negociere, a găsi 
un echilibru între 
insistenţa pentru 
propriile obiective  
şi recunoaşterea 
obiectivelor altora. 

Partidele politice 
generează puterea 
necesară pentru a 
promova 
obiectivele politice. 
Fac lucrul acesta 
prin reuniune şi 
compromis. 

Elevii negociază o 
agendă comună 
de priorităţi 
politice. 

Elevii prezintă 
profilul partidului 
în cadrul unui 
eveniment de 
publicitate. 

Fişele pentru 
elevi 3.1-3.4. 

Materiale pentru 
profesori 3B. 

Activitate în grup, 
prezentări în plen, 
expunere. 
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Lecţia 3 

Ce este binele 
comun? 

Participare: abilităţi 
de negociere. 

A analiza 
obiectivele pentru 
o intenţie comună. 

Politica are două 
dimensiuni: 
soluţionarea 
problemelor şi 
lupta pentru 
putere. 

Compromisul este 
preţul plătit pentru 

iji i d

Elevii negociază o 
decizie. 

Benzi de hârtie A4 
şi markere. 

Benzi pentru 
demonstraţie 
pentru „analiza 
diamant”. 

Joc de luare a 
deciziilor; sesiuni 
individuale, de grup 
şi în plen. 

Lecţia 4 

Participarea la o 
democraţie 
pluralistă 

Structurarea 
rezultatelor 
activităţii proprii. 

A face scurte 
declaraţii, a oferi 
feedback. 

Pluralismul sprijină 
luarea deciziilor în 
mod echitabil şi 
eficient. 
„Consimţământ 
prin disensiune.” 

Îmi promovez 
interesele luând 
parte la 
democraţie. 

Elevii reflectează şi 
discută despre 
experienţa lor şi 
oferă feedback cu 
privire la unitate. 

Flipcharturi şi 
markere, un 
exemplar din fişa 
pentru elevi 2.5 
(Declaraţia 
universală a 
drepturilor omului) 
şi  2.6 (Convenţia 
europeană a 
drepturilor omului). 

„Zidul tăcerii”. 

Activitate 
individuală, 
prezentare şi 
discuţie. 

Rundă fulger. 
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Lecţia 1 
Dacă aş fi preşedinte... 
Elevii îşi definesc priorităţile politice  

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de 
competenţe 

Participare: definirea priorităţilor politice, a acţiona în situaţii de discuţii 
publice şi luare de decizii, a trăi cu situaţii deschise de „confuzie“. 

Evaluare: a face o alegere şi a reflecta la criterii. 

Analiză: a crea o matrice pe bază de categorii. 

Metode şi abilităţi: a face o scurtă declaraţie şi a indica motivele. 

Obiectivul învăţării Elevii sunt capabili să-şi definească poziţia alegând între patru puncte 
de vedere politice de bază: liberal, social democrat, conservativ, 

Sarcinile elevilor Elevii definesc, prezintă şi compară priorităţile lor politice. 

Materiale şi resurse Coală A3 (cerinţa pentru elevi). 

Materiale pentru profesori 3A. 

Fişa pentru elevi 3.1. 

O bandă de hârtie pentru fiecare elev, ideal fiecare cu un marker. 

Mod de lucru Prezentare şi analiză de declaraţii de politici; activitate individuală; 
discuţie în plen. 

Timpul alocat Etapa 1: Elevii îşi definesc obiectivele politice                25 min 

Etapa 2: Elevii îşi analizează deciziile                            15 min 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
În prima lecţie, elevii experimentează clasa din care fac parte ca pe o microsocietate. Ei creează o 
diversitate de puncte de vedere individuale şi preferinţe politice. Elevii îşi vor da seama că o astfel 
de situaţie trebuie să fie clarificată. Dacă fiecare dintre ei îşi imaginează că este liderul politic al 
ţării sale şi îşi defineşte priorităţile cele mai importante, este evident că trebuie să se facă unele 
alegeri. 

Profesorul facilitează procesul care urmează la această lecţie şi la următoarele. Dacă elevii îşi iau 
obiectivele în serios, vor fi interesaţi să negocieze o decizie pe care o pot accepta.
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Descrierea lecţiei 

Etapa 1: Elevii îşi definesc obiectivele politice 

Pasul 1.1: Pregătire 

Elevii şi profesorul stau aşezaţi în formă de cerc, lăsând un spaţiu liber în mijloc, pe podea. Băncile au 
fost mutate într-o parte; în fiecare colţ al sălii se află cel puţin o bancă gata să fie utilizată. 

Elevii au materialele la îndemână pentru a lua notiţe. 

Fiecare elev primeşte o bandă de hârtie şi ideal şi un marker. 

Profesorul are la îndemână coala A3 („Dacă aş fi preşedinte...”), a se vedea mai jos. 

Pasul 1.2: Elevii iau decizii8 
Profesorul le explică elevilor că vor începe o unitate nouă. Elevii sunt familiarizaţi cu subiectul prin 
intermediul unei activităţi cu următoarele instrucţiuni: 

Imaginează-ţi că tocmai ai devenit preşedintele9 ţării. 

 

 

 

 

Profesorul aşează jos în mijlocul cercului coala cu cerinţa pentru elevi. 

Care va fi prioritatea ta numărul unu? 

Completaţi această declaraţie. Acestea sunt câteva puncte de luat în considerare: 

Puteţi alege să introduceţi o măsură concretă pentru a atinge un obiectiv imediat – sau să faceţi un 
prim pas pe calea îndeplinirii unui obiectiv pe termen lung. 

Ce grup, situaţie sau problemă vă preocupă cel mai mult? 

Elevii urmează a se gândi la aceste întrebări în linişte şi vor scrie deciziile pe banda de hârtie. 
Deocamdată nu trebuie să îşi împărtăşească ideile, acest lucru urmând să îl facă în runda în plen. 

Fiecare elev trebuie să prezinte numai o decizie. Dacă au mai multe opţiuni în minte, trebuie să le 
înregistreze în caietele lor. 

Pasul 1.3: Elevii îşi prezintă deciziile 
Elevii îşi prezintă deciziile pe rând. Completează declaraţia „Prioritatea mea numărul unu ar fi …” şi 
indică principalele motive ale deciziei lor. Aşează benzile de hârtie jos, în spaţiul deschis de pe podea. 

Este de aşteptat să existe elevi cu idei asemănătoare. Când se întâmplă lucrul acesta, profesorul 
sugerează gruparea împreună a acestor declaraţii. Benzile sunt grupate în consecinţă şi se alege un 
titlu potrivit, cum ar fi „Lupta împotriva sărăciei”sau „Îmbunătăţirea educaţiei”. 

Profesorul îi încurajează pe elevi să participe la structurarea deciziilor. Nu mai au loc alte discuţii sau 
comentarii despre decizii până când elevii nu termină de prezentat. 

Rezultatul va fi probabil câteva grupuri de decizii asemănătoare şi poate şi câteva declaraţii singulare. 

Etapa 2: Elevii îşi analizează deciziile 

                                                           
8Această modalitate este o variantă a exerciţiului 6.3, „Dacă aş fi magician” din Predarea democrației, ECD/EDO 
Volumul VI, Consiliul Europei, Strasbourg, 2008, p. 59. 
9Profesorul foloseşte denumirea oficială pentru şeful statului din ţara sa. 
 

Dacă aş fi preşedintele ţării,  

prioritatea mea numărul unu ar fi… 
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Pasul 2.1: Elevii descriu diversitatea alegerilor pe care le-au făcut 
Profesorul facilitează acest pas cu o întrebare deschisă: 

– Descrieţi „peisajul politic“ pe care l-aţi creat. 

Trebuie să răspundă câţiva elevi. Ei pot să se ocupe de următoarea întrebare; dacă nu, profesorul 
procedează astfel: 

– Care este ideea de bază care leagă ideie dintr-un grup şi care sunt motivele pentru care alţi elevi au 
ales o poziţie diferită? 

Elevii vor descrie structura diversităţii. Având de-a face cu opţiuni pentru o decizie politică şi nu cu un 
schimb deschis de idei, vor deveni conştienţi de necesitatea de a ajunge la un acord – reunind 
anumite sugestii şi excluzând altele. Bogăţia de idei este produsul mai multor cetăţeni care iau parte 
la discuţie, exercitându-şi libertatea de gândire, opinie şi exprimare. Trebuie să se ia o decizie, dar de 
către cine? 

Dacă este necesar, profesorul le vorbeşte elevilor despre aceste lucruri decisive. 

Pasul 2.2: Profesorul explică punctele de vedere politice de bază 
Fiecare colţ al sălii reprezintă unul dintre cele patru puncte de vedere politice de bază. Profesorul a 
distribuit pe bănci foile cu informaţii (decupate din materiale pentru profesori 3A). Profesorul anunţă 
fiecare poziţie pe rând şi câte un elev citeşte tare informaţiile pentru clasă. 

Profesorul le cere elevilor să folosească aceste informaţii: 

– Care dintre perspectivele de bază corespunde declaraţiei lor de politici, sau grupului de declaraţii, şi 
care nu? 

– Se pot identifica cu una dintre poziţii sau se află undeva între? Sau ar prefera să definească o nouă 
poziţie? 

Profesorul distribuie fişa pentru elevi 3.1 – programul unităţii. Provocarea pentru elevi este să îşi 
definească poziţia în „peisajul politic“. Partidele politice sunt mediatori importanţi între diferite interese, 
valori şi preferinţe. Elevii sunt prin urmare invitaţi să formeze partide cu scopul de a promova 
obiectivele politice pe care le-au exprimat la această lecţie. Profesorul menţionează că elevii îşi 
exercită dreptul de participare politică. Ei sunt liberi să intre într-un partid sau să îl părăsească, să 
înfiinţeze un nou partid sau să rămână în afara partidelor. Programul prezintă un model de luare a 
deciziilor politice – de la obiectivele politice care îi preocupă pe oameni la acordul temporar cu privire 
la binele comun.  

Pasul 2.3: Elevii se reunesc în noile partide 
În ultimele minute ale lecţiei, elevii se reunesc în partidele lor. Primesc fişele pentru elevi 3.2 şi 3.3 
pentru a-i ajuta să desfăşoare discuţia. 

Profesorul se adresează elevilor care au ales să nu se alăture unui partid sau să formeze unul. 
Aceştia trebuie să înţeleagă că în această configuraţie, ca şi în realitate, partidele sunt jucătorii mai 
puternici şi vor prelua conducerea. Dacă îşi iau obiectivele în serios, trebuie să fie interesaţi să le pună 
în practică. Pentru ca să se întâmple acest lucru, este necesar un element de putere. Partidele pot 
crea un astfel potenţial de putere. Prin urmare, elevii trebuie să se gândească la una din următoarele 
opţiuni: 

– Dacă aveţi opţiuni suplimentare, pe care le-aţi notat poate mai devreme, gândiţi-vă să vă alăturaţi 
unui partid pe baza acelor obiective. 

– Vorbiţi între voi pentru a vedea dacă puteţi înfiinţa un partid. 

– Aşteptaţi declaraţiile de politici ale partidelor şi faceţi apoi o alegere. 
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Lecţia 2  
Ce obiective vrem să promovăm? 
Elevii stabilesc partide politice 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de 
competenţe 

Participare: negociere, a găsi un echilibru între insistenţa pentru propriile 
obiective  şi recunoaşterea obiectivelor altora. 

Obiectivul învăţării Partidele politice generează puterea necesară pentru a promova obiectivele 
politice. Fac lucrul acesta reunind punctele de vedere şi interesele 
membrilor individuali, care trebuie prin urmare să găsească un compromis. 

Sarcinile elevilor Elevii negociază o agendă comună de priorităţi politice.  

Îşi prezintă profilul partidului în cadrul unui eveniment de publicitate. 

Materiale şi resurse Fişele pentru elevi 3.1-3.4.  

Materiale pentru profesori 3B. 

Mod de lucru Activitate în grup, prezentări în plen, expunere. 

Timpul alocat Etapa 1: Elevii definesc profilurile partidelor lor                        15 min 

Etapa 2: Eveniment public: partidele îşi prezintă profilul           10 min 

Etapa 3: Profesorul prezintă conceptul constructivist de            5 min              
bine comun 

Etapa 4: Elevii discută despre strategiile de negociere             10 min 

 

Caseta cu informaţii 
Cea mai mare parte a lecţiei constă în activităţile elevilor, iar aceştia trebuie să respecte limite de 
timp bine stabilite (a se vedea fişa pentru elevi 3.1). 

Profesorul face o scurtă expunere care le oferă elevilor o nouă perspectivă asupra experienţei lor 
actuale. Profesorul abordează multe dintre lucrurile pe care elevii le cunosc deja şi prezintă 
conceptele cheie ale acestei unităţi - diversitate, pluralism, bine comun. 

Prin acest efect combinat al învăţării constructiviste, instruirii şi o nouă etapă a învăţării 
constructiviste, conceptele au semnificaţie pentru elevi, deoarece îi ajută să înţeleagă situaţia în 
care se află. 



Participarea în comunitate 
 

93 

 

Descrierea lecţiei 

Profesorul se referă la agenda lecţiei (fişa pentru elevi 3.1). Partidele îşi adoptă poziţia în „peisajul 
politic“ – aşezîndu-se practic la locul potrivit – şi lucrează la profilul lor. Evenimentul public va ajuta pe 
toată lumea să-şi definească poziţia – prin cooperare sau prin confruntare cu alte partide. 

Etapa 1: Elevii definesc profilul şi agenda partidului lor 

Pasul 1.1: Elevii îşi identifică poziţia în „peisajul politic” 
Elevii care au avut declaraţii de politici asemănătoare la lecţia precedentă trebuie să decidă acum 
care este poziţia lor în „peisajul politic”. Ei îşi arată poziţia cu ajutorul băncilor şi scaunelor. Poziţia lor 
poate fi într-unul din colţuri sau oriunde în spaţiul dintre colţuri. Astfel, spaţiul dintre partide indică, în 
sensul propriu, ce partide sunt mai apropiate sau în opoziţie unele faţă de altele. Cu cât două partide 
sunt mai apropiate, cu atât sunt mai mari şansele ca ele să formeze o coaliţie cu scopuri comune. 

Elevii care au ales să nu se alăture unui partid se adună într-o zonă liberă, preferabil în mijlocul sălii. 
Ei îşi împărtăşesc opiniile. Dacă doresc, profesorul li se alătură ca facilitator. Acesta nu trebuie să îi 
convingă să se alăture unui partid, dar ascultă întrebările şi obiecţiile lor. Elevii decid dacă să participe 
şi în ce fel, nu profesorul. 

Partidele trebuie să primească oricând noi membri, la fel ca în realitate. Elevii au de asemenea 
dreptul de a părăsi un partid. 

Pasul 2.2: Partidele îşi definesc profilul 
Cu ajutorul fişelor pentru elevi 3.2 şi 3.3, elevii lucrează la profilul partidului lor. Profesorul urmăreşte 
şi ascultă, dar intervine numai dacă i se cere sprijinul sau în caz de probleme serioase. 

Etapa 2: Evenimentul public – partidele îşi prezintă profilul 
Acesta este un eveniment public al partidelor, nu unul individual al elevilor. Această situaţie poate fi 
justificată prin timpul limitat disponibil. Partidele combină puncte de vedere individuale, ceea ce duce 
la reducerea diversităţii opiniilor individuale. 

Fiecare partid are la dispoziţie acelaşi timp - 2 sau 3 minute, în funcţie de numărul total de partide. 
Profesorul le explică acest lucru în mod clar elevilor în timp ce aceştia pregătesc prezentarea şi aplică 
strict această regulă – din motive evidente de corectitudine. 

După cum se recomandă la fişa pentru elevi 3.2, reprezentanţii partidelor pot încerca să îi atragă pe 
acei elevi care nu au făcut încă o alegere. În al doilea rând, pot încerca să concureze cu celelalte 
partide. Fluturaşele sau posterele le pot fi de ajutor. 

Toţi elevii, fie că sunt sau nu membri ai unui partid, pot decide să se alăture unui partid sau să-şi 
părăsească partidul după eveniment. 

Etapa 3: Profesorul oferă un punct de plecare pentru reflecţie: binele comun 

Acest punct de plecare – o scurtă expunere cu ajutorul fişei pentru elevi 3.4 – serveşte pentru a face 
legătura între experienţa elevilor şi conceptele cheie de diversitate şi pluralism. Inserând expunerea în 
contextul experienţei şi interacţiunii pe care elevii l-au creat, se produce un efect combinat între 
învăţarea constructivistă şi instruirea sistematică. 

Secţiunea materiale pentru profesori 3B oferă o schiţă pentru expunere. 

Elevii pot cere clarificări suplimentare dacă este necesar. Dacă nu, nu este necesară nicio discuţie, 
deoarece elevii pot să se gândească la aceste informaţii în cadrul activităţilor următoare. 
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Etapa 4: Partidele pregătesc strategiile de negociere 

Profesorul se referă la program (fişa pentru elevi 3.1). În următoarea lecţie, partidele au ocazia să 
negocieze. Pot forma o alianţă, o coaliţie? O sesiune de masă rotundă va da tuturor partidelor şi 
elevilor la nivel individual ocazia de a-şi negocia ideea despre binele comun. În ultima etapă a acestei 
lecţii, elevii îşi pot pregăti strategiile pentru negocieri. 

– Care obiective vor avea prioritate? 

– Ce partid sau partide vor să abordeze în prima rundă de discuţii bilaterale? 

– Câte delegaţii va avea partidul? 

Elevii rezumă discuţiile interne din partid. Lucrează pe cont propriu, cu excepţia cazului când au 
nevoie de ajutorul profesorului. 
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Lecţia 3 
Ce este binele comun? 
Consimţământ prin disensiune 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de 
competenţe 

Participare: abilităţi de negociere. 

Analiză: analiza obiectivelor pentru o intenţie comună. 

Obiectivul învăţării Politica are două dimensiuni: soluţionarea problemelor şi lupta pentru 
putere. 

Compromisul este preţul plătit pentru sprijin şi un acord. 

Sarcinile elevilor Elevii negociază o decizie. 

Materiale şi resurse Benzi de hârtie A4 şi markere. 

Benzi pentru demonstraţie pentru „analiza diamant”. 

Mod de lucru Joc de luare a deciziilor; sesiuni individuale, de grup şi în plen. 

Timpul alocat Etapa 1: Elevii îşi definesc propunerile                               10 min 

Etapa 2: Elevii negociază la masa rotundă                         30 min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 

Unitatea de învățare modelează procesul negocierii obiectivelor definite printr-o înţelegere 
comună a binelui comun. În această lecţie, sarcina elevilor este să se străduiască să atingă 
acest scop. Pot sau nu să reuşească. Efortul şi experienţa lor sunt la fel de importante ca 
rezultatul. 

Profesorul continuă să-şi exercite rolul de facilitator. De exemplu, acesta prezintă modele de 
negociere, dar nu comentează conţinutul. 

În prima etapă, trebuie să se acorde o atenţie specială acelor elevi aflaţi în situaţia de excludere 
deoarece nu s-au alăturat unui partid. 
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Descrierea lecţiei 

Începutul: profesorul oferă detalii despre program 

Profesorul se referă la program (fişa pentru elevi 3.1) şi le reaminteşte elevilor care este sarcina lor. În 
această lecţie, vor negocia o agendă politică. Ce obiective propun? 

Etapa 1: Elevii îşi definesc obiectivele 

Elevii decid ce obiective să propună. Atât partidele, cât şi elevii pe cont propriu pot face o propunere. 
Acest lucru pare să le ofere elevilor „nealiniaţi“ un avantaj; pe de altă parte, propunerea unui partid are 
şanse mai multe de a fi  votată printre priorităţile agendei. 

Reprezentanţii grupurilor sau elevii pe cont propriu pregătesc o scurtă declaraţie de promovare. 

Elevii îşi notează obiectivul pe o fâşie de hârtie folosind un marker. 

Etapa 2: Elevii negociază la o „masă rotundă” 

Profesorul insistă să se înceapă la timp. Elevii sunt aşezaţi pe scaune, în formă de cerc; acest mod de 
aşezare nu corespunde întocmai metaforei „masă rotundă“, dar sprijină mai bine comunicarea. 
Partidele care au format o coaliţie se aşează unele lângă altele. 

Pasul 2.1: Elevii fac propunerile 
Profesorul deschide discuţiile la masa rotundă şi le oferă reprezentanţilor partidelor şi elevilor 
individuali şansa de a lua cuvântul. Profesorul le cere să menţioneze la ce acorduri au ajuns şi să facă 
o propunere pentru o decizie comună. Elevii aşează benzile de hârtie pe podea. 

Pasul 2.2: Elevii analizează obiectivele şi explorează oportunităţile de compromis şi 
integrare  
După ce a vorbit toată lumea, profesorul facilitează posibilele legături şi compromisuri între 
propunerile elevilor. 

- Există propuneri care se potrivesc? Pot fi acestea reunite? 
- Ce propuneri se exclud una pe alta? Aici elevii trebuie să se uite cu atenţie la propuneri. 

Obiectivele se exclud unul pe altul? Sau obiectivele au în comun aceeaşi intenţie, dar necesită 
foarte multe eforturi, resurse sau bani? 

Pasul 2.3: Profesorul sugerează un model pentru negociere 
Profesorul sugerează un model pentru elaborarea unei agende politice de obiective pentru binele 
comun. Marcând benzile de hârtie A4 cu numere aşa cum se arată mai jos, profesorul prezintă 
modelul nr. 1, o versiune simplificată a modelului clasic „analiză diamant“ (modelul nr. 3). 

În varianta cu patru obiective, un obiectiv devine prioritatea numărul unu. Două obiective se află pe 
locul doi, iar un obiectiv care este considerat mai puţin important sau urgent se află pe locul 3 (sau 
este omis complet - atunci profesorul îndepărtează obiectivul nr. 3).  

 
 

(1) (2) (3) 
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Acest model strâns cu trei sau patru obiective necesită negociere, deoarece o mulţime de obiective nu 
pot fi acceptate. Pe de altă parte, mai puţine obiective sunt mai uşor de implementat decât o agendă 
de care toată lumea este mulţumită, dar care este mai complicat să fie gestionată (dilema alegerii 
între includere şi eficienţă). Profesorul mai adaugă benzi de hârtie pentru a transforma modelul nr. 1 
astfel încât să obţină modelele nr. 2 şi nr. 3. 

Profesorul arată în cele din urmă că toate modelele au o singură prioritate numărul unu. Aşadar, o altă 
opţiune foarte radicală ar fi să se definească un singur obiectiv: 

 

Pasul 2.4: Elevii negociază 
Elevii trebuie să cadă de acord asupra câtorva întrebări. În acelaşi timp, aceste întrebări dau naştere 
la diferite căi de compromis şi sprijin al majorităţii. 

- Ce model alegem – câte obiective dorim să includem? 
- Căror obiective le acordăm prioritate? 
- Am putea să fim cu toţii de acord cu un singur obiectiv? 
- Ce obiective includem pe agenda noastră? Obiective care se sprijină unul pe altul sau care se 

exclud unul pe altul? (Prima opţiune convine pentru eficienţă, cea de-a doua penru includere.) 
- Agenda are sens în ansamblu? 

Aici sunt necesare raţionamentul şi argumentarea cu atenţie. Partidele au o susţinere mai puternică 
pentru obiectivele lor, dar ceilalţi pot avea idei mai bune. Prin urmare, rămâne o întrebare deschisă ce 
obiective vor avea cea mai mare susţinere. 

Includerea obiectivelor care se exclud unul pe altul (de ex. ecologiste + conservatoare) este tipică 
pentru coaliţiile dintre partide sau guvernarea tuturor partidelor. Modelul simplificat al obiectivelor 
(toate obiectivele definite de un singur partid) este mai competitiv şi orientat spre conflict. Alegerea 
între aceste modele este prin urmare şi o alegere între culturi politice – modalităţi de a aborda 
pluralismul în democraţie. Profesorul observă cum se descurcă elevii cu aceste aspecte şi decide 
dacă să le includă în lecţia de reflecţie. 

Elevii mută benzile de pe podea pentru a crea modelul lor de agendă (forma de diamant sau de 
piramidă). Dacă mai multe modele includ aceleaşi obiective, dublurile pot fi folosite pentru a compara 
modelele. 

Benzile sunt în cele din urmă lipite pe flipcharturi pentru a crea postere. Acestea vor fi folosite la lecţia 
următoare. 

Pasul 2.5: Elevii votează 

La sfârşitul întâlnirii, elevii votează ridicând mâinile. Dacă au fost de acord cu privire la un set de 
obiective, se pot aştepta la un vot unanim. 

Dacă s-au format diferite modele, elevii votează aceste modele. 

În acest caz, profesorul recomandă următoarea procedură de vot asupra căreia trebuie să se decidă 
(prin vot) înainte să înceapă votul cu privire la modele: dacă un model câştigă o majoritate de peste 
50%, atunci este acceptat. Altfel se votează din nou, de data asta între cele două modele cu cel mai 
mare număr de voturi. Pentru a ţine cont de abţineri, este acceptat modelul cu cel mai mare număr de 
voturi. 
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Lecţia 4 
Participarea la o democraţie pluralistă 
Elevii reflectează la experienţa lor 

 
 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de 
competenţe 

Analiză şi judecată: structurarea rezultatelor activităţii proprii. Abilităţi 
metodice: a face scurte declaraţii, a oferi feedback. 

Obiectivul învăţării Pluralismul sprijină luarea deciziilor în mod echitabil şi eficient. 
„Consimţământ prin disensiune“. 

Îmi promovez interesele luând parte la democraţie. 

Sarcinile elevilor Elevii reflectează şi discută despre experienţa lor şi oferă feedback cu 
privire la unitate. 

Materiale şi resurse Flipcharturi şi markere; un exemplar din fişa pentru elevi 2.5 (Declaraţia 
universală a drepturilor omului) şi 2.6 (Convenţia europeană a drepturilor 
omului). 

Mod de lucru „Zidul tăcerii”.  

Activitate individuală, prezentare şi discuţie. Rundă fulger. 

Timpul alocat Etapa 1: Elevii reflectează la experienţa lor („Zidul                20 min                
tăcerii”) 

Etapa 2: Discuţie cu privire la reflecţii                                    15 min 

Etapa 3: Elevii oferă feedback                                                 5 min 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
Reflecţia înseamnă învăţare constructivistă. Elevii îşi formulează punctele de vedere şi le comunică 
celorlalţi. Rolul profesorului este de a asigura un cadru de metode adecvate şi un program. Acesta 
este un exemplu de predare prin drepturile omului: elevii îşi exercită libertatea de gândire şi de 
exprimare. Cadrul strict îi dă fiecărui elev ocazia de a participa. Astfel de ocazii nu vor fi percepute 
niciodată drept egale, deoarece diferite tipuri de învăţare răspund diferit la metodele pe care 
profesorul le-a ales. 

Profesorul rezervă pentru sine numai o durată limitată din timpul alocat vorbirii. Totuşi, prin definirea 
cadrului şi a programului lecţiei, calitatea de lider a profesorului se face simţită tot timpul. Ca şi în alte 
unităţi, elevii experimentează paradoxul că libertatea nu numai că merge foarte bine împreună cu 
regulile şi o conducere strictă, dar acestea chiar îi sunt necesare. 
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Descrierea lecţiei 

Pregătiri: 

Sunt expuse modelele cu agenda politică asupra cărora elevii au votat la lecţia anterioară. 

În jurul clasei sunt expuse patru flipcharturi („zidurile tăcerii”), cu 2-3 markere de diferite culori aşezate 
în apropiere. Flipcharturile trebuie să fie accesibile, cu 5-6 scaune aşezate în semicerc în jurul lor. 
Alternativ, flipcharturile pot fi aşezate pe două sau trei bănci unite.  

Profesorul a pregătit flipcharturile înainte să înceapă lecţia scriind întrebările cheie (a se vedea mai 
jos). Sunt disponibile flipcharturi goale în caz că elevii au nevoie de spaţiu suplimentar să scrie. 

Modul de aşezare a scaunelor sprijină comunicarea. Nu există un loc frontal, ci un cerc de scaune 
sau bănci dispuse într-un pătrat deschis – ce merge cel mai bine în funcţie de aranjarea flipcharturilor. 

Etapa 1: Elevii reflectează la experienţa lor („zidurile tăcerii”) Pasul 1.1: 

Profesorul le spune elevilor cum să folosească „zidurile tăcerii”10
 

Elevii şi profesorul stau aşezaţi. Profesorul se referă la subiectul lecţiei din program (fişa pentru elevi 
3.1) – să reflecteze şi să privească înapoi, mai degrabă decât să primească noi informaţii sau să 
lucreze la o sarcină nouă. Într-o sesiune de reflecţie, elevii trebuie să se gândească, să-şi 
împărtăşească ideile şi să discute despre ele. 

Profesorul prezintă metoda „zidului tăcerii“ şi explică de ce a ales-o: este o metodă bună pentru a 
sprijini reflecţia şi le acordă elevilor o proporţie maximă din timpul disponibil pentru a gândi şi a 
comunica. 

Profesorul face referire la cele patru postere – cele patru „ziduri ale tăcerii”: 

– Pluralism 

Cum am experimentat pluralismul? 

– Consimţământ prin disensiune? 

Care sunt motivele pentru care am reuşit, sau am eşuat, să fim de acord cu o definiţie a binelui 
comun? 

– Distribuţia diversă a puterii 

Cum ne-am simţit ca unul dintre jucătorii puternici sau jucătorii slabi? 

– Drepturile omului 

Ce drepturi ale omului ne-am exercitat în cadrul acestor lecţii? (exemplare din fişa pentru elevi 2.5, 
Declaraţia universală a drepturilor omului şi fişa 2.6, Convenţia europeană a drepturilor omului, sunt 
oferite în acest moment.) 

Instrucţiuni: 

– Întreg exerciţiul trebuie să se desfăşoare în tăcere – de aici numele exerciţiului, „zidul tăcerii”. Este o 
discuţie în scris. 

– Fiecare elev poate să scrie atât cât doreşte. 

– Cerinţă minimă: două contribuţii, fiecare pe două „ziduri ale tăcerii” diferite. 

– Elevii pot scrie răspunsul la întrebarea cheie sau pot comenta ceea ce a scris un alt elev. Pot fi 
folosite săgeţi, linii şi simboluri. 

– Elevii se pot deplasa sau pot să stea lângă un poster.  

                                                           
10Această activitate este o variaţie a exerciţiului 7.1, „Zidul tăcerii”, din Predarea democrației, ECD/EDO Volumul 
VI, Consiliul Europei, Strasbourg, 2008, p. 62. 
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Pasul 1.2: Elevii îşi scriu ideile pe „zidurile tăcerii” 

Elevii desfăşoară exerciţiul de reflecţie după cum li s-a explicat. Profesorul urmăreşte schimbul de idei 
şi opinii care se desfăşoară pe flipcharturi, dar nu participă. Profesorul insistă ca regula tăcerii să fie 
strict respectată de toată lumea. 

Această etapă durează 10-15 minute. 

Etapa 2: Discuţie cu privire la reflecţii 
Profesorul le cere elevilor să se aşeze (un cerc de scaune sau un pătrat deschis) şi anunţă etapa 
următoare: discuţia despre reflecţii, prezidată de profesor. 

Mai întâi elevii trebuie să fie de acord cu privire la subiectele pe care vor să le discute. Profesorul le 
spune că este necesar să facă o alegere în timpul disponibil. Asta ar înseamna să se concentreze pe 
unul sau două „ziduri ale tăcerii“ în loc de a comenta pe scurt despre fiecare, dar acest lucru trebuie 
să îl decidă elevii. 

O astfel de discuţie este o parte a învăţării constructiviste. Profesorul nu poate, şi nici nu are nevoie, 
să anticipeze ce vor spune elevii. Sarcina profesorului este să dea o structură contribuţiilor elevilor.11 

Etapa 3: Feedback (runda „fulger“) 
Profesorul anunţă sfârşitul discuţiei astfel încât acum va avea loc o rundă finală de feedback cu privire 
la această unitate. Metoda constă într-o rundă de declaraţii „fulger“. Fiecare elev completează 
următoarea afirmaţie: 

„Cel mai interesant sau mai important lucru pe care l-am învăţat la această unitate este …” 

Pe rând, fiecare elev face o scurtă declaraţie formată din 1-2 propoziţii. Nu sunt permise comentarii. 
Elevii pot repeta sau accentua declaraţii făcute de colegii lor. 

Feedbackul îi ajută pe elevi să construiască rezultate ale învăţării pe termen lung. Profesorul primeşte 
informaţii cu ajutorul cărora poate evalua unitatea de învățare. Atât elevii, cât şi profesorul pot folosi 
idei pentru planificarea activităţilor viitoare în cadrul ECD/EDO (legături cu alte unităţi, extinderi). 

 

 

 

 

 

                                                           
11A se vedea capitolul din introducere despre învăţarea constructivistă. 
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Materiale pentru profesori 3A               
Patru puncte de vedere politice de bază 

��
Punctul de vedere liberal: libertatea individuală pe primul loc 

– Principii cheie: libertate personală şi responsabilitate. 

– Protecţia drepturilor umane şi civile. 

– Comerţul liber şi competiţia ca motoare ale progresului, modernizării şi creşterii bunăstării. 

– Capitalismul funcţionează cel mai bine când este lăsat în pace. 

– Un stat puternic – dar care se limitează la aplicarea legii. 

– Ajutoarele sociale generoase îi face pe oameni leneşi. 

– Efortul personal şi succesul trebuie să merite – nu impozitele pe venituri şi profit prea mari. 

Slogan: „Nu există riscuri, nu există nici libertate”. 

��

Punctul de vedere social democrat: egalitatea pe primul loc 

– Principii cheie: egalitate, solidaritate, securitate socială. 

– Protecţia celor slabi, a celor săraci, a celor mai puţin priveligiaţi. 

– Dacă nu este controlat, capitalismul va accentua diviziunea socială. Nu există alternativă la 
capitalism, dar efectele sale trebuie să fie controlate şi corectate prin mijloace politice. 

– Avem nevoie de un sistem de securitate socială pentru a avea grijă de familii, invalizi, bolnavi, 
bătrâni, şomeri şi săraci. 

– Solidaritatea înseamnă că cei puternici îi sprijină pe cei care au nevoie de ajutor. 

Slogan: „Uniţi rezistăm–împărţiţi cădem”. 

��

Punctul de vedere conservativ: securitateape primul loc 

– Principii cheie: securitate şi stabilitate. 

– Un stat puternic este important pentru a proteja ţara de pericole şi ameninţări. 

– Un stat puternic se bazează pe o economie modernă, eficientă. 

– Accentuarea diviziunii sociale trebuie să fie evitată. 

– Familia necesită protecţie specială. 

– Cetăţenii trebuie să ceară sprijin doar dacă nu pot face singuri faţă problemelor. 

Slogan: „Un stat puternic într-o economie sănătoasă”. 
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��

Punctul de vedereecologist: mediul natural pe primul loc 

– Principii cheie: protecţia mediului natural, responsabilitatea faţă de generaţiile viitoare. 

– Modul prezent de viaţă, adaptat creşterii economice şi consumului de combustibili fosili, 
reprezintă o ameninţare serioasă pentru viitorul nostru. 

– Sunt necesare acorduri internaţionale pentru a proteja mediul la nivel global. 

– Avem o responsabilitate faţă de generaţiile viitoare şi faţă de întreaga planetă. 

– Schimbările mici din viaţa de zi cu zi contează. 

Slogan: „Nu poţi să mănânci bani”. 
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Materiale pentru profesori 3B  

Expunere: ce este binele comun? 
Această schiţă descrie recomandările de bază pentru analiză. Profesorul trebuie să adapteze 
expunerea la nevoile de învăţare ale elevilor şi la contextul unităţii. 

Într-o democraţie, se înţelege că nimeni nu ştie sigur care este binele comun şi trebuie să decidem 
prin urmare împreună ceea ce considerăm că este cel mai bine pentru comunitate. Într-o dictatură, 
regimul decide care este binele comun – aceasta este una dintre marile diferenţe dintre democraţie şi 
dictatură12. 

Oricine poate să ia parte şi ia parte la acestă discuţie permanentă: partidele politice, grupurile de 
interese, massmedia, politicienii şi cetăţenii individuali. În esenţă, la asta se referă participarea la 
democraţie – să dezbaţi şi în final să decizi ceea ce este cel mai bine pentru ţară (sau lume) şi cum să 
atingi acest scop. 

Această unitate este concepută ca un model foarte simplificat al procesului de luare a deciziilor. Aţi 
început prin a sugera ideile voatsre personale despre binele comun – atunci când vă gândiţi la ce 
priorităţi aţi avea dacă aţi fi şeful ţării, vă gândiţi de fapt la binele comun. Acum sunteţi în curs de a 
forma partide politice. 

 

 

În lecţia următoare, veţi negocia între voi pentru a afla dacă puteţi forma o majoritate care defineşte 
binele comun – pentru moment. 

Diagrama arată ce se întâmplă într-un astfel de proces de luare a deciziilor. Să presupunem că sunt 
două obiective de bază în discuţie, obiectivul A şi obiectivul B (acestea pot fi legate de obiective 
concrete pe care le-au prezentat partidele). Cele trei săgeţi punctate indică alegerile finale pe care le 
susţin partidele – unele ar vrea să acorde prioritate obiectivului A (varianta AAB), altele obiectivului B 
(varianta BBA). Acestea sunt diferite idei de compromis. Fiecare partid are o anumită agendă care 
susţine anumite grupuri de interese în societate şi se oferă să ia interesele celeilalte părţi în 
considerare.
                                                           
12 A se vedea fişa pentru elevi 3.6 pentru o abordare mai detaliată a acestui punct. 
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Partidele încearcă prin urmare să influenţeze luarea unei decizii în direcţia lor – a1 şi a2 în favoarea 
obiectivului AAB, iar partidele b1 şi b2 trăgând spre direcţia opusă (BBA). 

Care opţiune este cea mai bună în ceea ce priveşte binele comun: AAB sau BBA? Sau este mai mult 
echilibru la mijloc: AB? O decizie trebuie să fie luată. Partidele negociază şi încearcă să găsească un 
compromis cu care pot fi de acord şi, prin urmare, îl pot sprijini împreună. În democraţie, compromisul 
este preţul plătit pentru putere. Puterea de a decide rămâne în mâinile majorităţii. Minoritatea, sau 
indivizii, pot influenţa decizia printr-un bun raţionament. 

Deciziile luate în felul acesta sunt în permanent supuse revizuirii critice. În definitiv, este posibil ca 
decizia să nu servească binelui comun. Condiţiile se pot schimba. Majorităţile se pot schimba. 
Majoritatea poate fi convinsă printr-un raţionament bun să-şi schimbe părerea. O comunitate 
democratică este o comunitate care învaţă. 

Extindere (această parte poate fi prezentată separat) 

Ce legătură există între toate acestea şi conceptele cheie ale unităţii – diversitate şi pluralism? 

Exercitându-şi libertatea de gândire şi de exprimare, cetăţenii individuali creează un spectru foarte 
divers de opinii individuale cu privire la ceea ce este cel mai bine pentru ţară. Cetăţenii care sunt 
interesaţi să-şi vadă obiectivele puse în practică formează sau se alătură unor organizaţii precum 
partidele, grupurile de interese etc. Acesta este pluralismul organizat (a se vedea a1, a2, b1, b2 din 
diagramă). 

Pluralismul generează competiţie pentru putere şi influenţă politică. Pentru luarea unei decizii, este 
necesar ca unele obiective şi interese să devină prioritare, în timp ce altele sunt respinse. Uneori este 
necesar un compromis pentru a obţine o majoritate suficientă. 

Cetăţenii care nu participă la acest joc formulându-şi interesele şi punctele de vedere tare şi clar vor 
rămâne pe dinafară. Este în interesul tuturor să ia parte la democraţie. 
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Materiale pentru profesori 3C                  
Recomandări pentru extinderi şi continuări 

1. Cum reflectă partidele scindările sociale? 

Fişa pentru elevi 3.5 şi discuţie 

– Ce scindări există în societatea noastră?  

– Cum reflectă acest lucru partidele din ţara noastră?  

– Ce decizii s-au luat şi ce compromisuri s-au făcut? 

2. Pluralism 

– Ce grupuri de interese şi ONG-uri sunt prezente în politică?  
– Care interese sunt bine organizate? Care nu sunt? 

3. Compromis 

În democraţie, pluralismul generează necesitatea de a ajunge la un compromis. Cu privire la acest 
lucru, există diferite puncte de vedere: 

1. Din punctul de vedere al jucătorului individual: compromisul este preţul plătit pentru putere. Ideile 
bune sunt reduse la următoarea soluţie bună. 

2. Din punct de vedere general: pluralismul generează competiţie; jucătorii se verifică unii pe alţii şi 
se asigură că niciunul nu devine prea puternic. Pluralismul în societate are acelaşi efect pe care îl 
au mecanismele de verificare şi echilibru într-o constituţie. 

3. Din perspectiva rezultatului: pluralismul generează necesitatea de a ajunge la un compromis. 
Deciziile la extreme sunt rare. Acest lucru sprijină coeziunea socială. 

– Care dintre aceste puncte de vedere sunt confirmate de o verificare a realităţii din ţara vaostră, 
cum ar fi un studiu de caz? 

4. Comparaţie între democraţie şi dictatură 

Fişa pentru elevi 3.4 

– Cum abordează democraţiile şi dictaturile diverse interese şi puncte de vedere? 

– Ce decizii se iau? (criterii de comparaţie: includerea intereselor, eficienţă, exprimarea criticilor, 
rolul media.) 

5. Cele două dimensiuni ale politicii 
Max Weber13: 

1. „Politica poate fi comparată cu găurirea încet şi cu forţă a unor scânduri groase, atât cu pasiune, 
cât şi cu o bună judecată.”. 

2. „Oricine este activ în politică se străduieşte să capete puterea”. 

– Cum am experimentat cele două dimensiuni ale politicii în această unitate?  

– Cum echilibrează actorii politici aceste două dimensiuni în ţara noastră? 

                                                           
13Max Weber, „Politics as a Vocation”, pp. 2, 34 (www.sscnet.ucla.edu/polisci/ethos/Weber-vocation.pdf); citate 
editate de autor. 


